

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIV

La Paz, sábado 10 de mayo de 1913

Nº. 3,786

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, MAYO 10 DE 1913.

El ferrocarril-Arica La Paz

SU PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Con la concurrencia de distinguidos hombres públicos de Chile y Bolivia, ha efectuado en pocos días más la inauguración oficial del ferrocarril Arica-La Paz, llamado a vincular estrechamente ambos países y a señalar nuevas orientaciones al movimiento comercial boliviano.

Aparte de estas transformaciones en la vida industrial de los pueblos próximos a unirse con lazos de hierro, conviene considerar un otro aspecto de capital importancia; es el acercamiento internacional, tanto más vigoroso, cuanto más frecuentes son las comunicaciones al movimiento comercial boliviano.

Por lo que toca a las relaciones internacionales que mantienen nuestro país con las Repúblicas vecinas, está fuera de duda que una política basada en los más sinceros sentimientos de fraternidad, es la que ha guiado en todo tiempo a nuestros dirigentes. Y han correspondido últimamente en igual forma los hombres públicos de la Argentina, Chile y el Perú, al prodigar a nuestro compatriota, el señor Montes, Presidente electo de Bolivia, todo género de atenciones, como una demostración del espíritu de cordialidad que anima a sus respectivos gobiernos.

También creemos de oportunidad anotar que las declaraciones del señor Montes en la vecina República de Chile, están llamadas a señalar nuevos rumbos en la política internacional sudamericana. La vieja cuestión del Pacífico, que ha venido en llamarse problema intercolonial, ha vuelto inmediatamente al tapete de las discusiones. Enfrentan opiniones más o menos autorizadas; comentándose las declaraciones del nuevo Mandatario de Bolivia, y al rededor de las proposiciones del ilustre hombre público boliviano, comienza a vislumbrarse una solución que es tiempo de que ella se produzca, ya que la apertura del Canal de Panamá ha de fijar nuevos derroteros al movimiento comercial de la América del Sud y aun a la política internacional de las Repúblicas que las forman.

La entrega al tráfico público del ferrocarril Arica-La Paz, tiene también los caracteres de un acontecimiento, no solo bajo el aspecto comercial, sino en su faz internacional. Poblaciones de una y otra República han de ponerse en inmediato y frecuente contacto, dando nacimiento a nuevos afectos y estrechando las relaciones de unos pueblos con otros. Esas son las grandes proyecciones del nuevo ferrocarril, cuya inauguración oficial se efectuará con la solemnidad que el caso requiere.

Preparamos a recibir al nuevo huesped del progreso y abramos los brazos para los representantes de la nación vecina, que en pocos días más pisarán tierra boliviana.

Dr. José Tapia D.
Médico-Cirujano
Especialidad: enfermedades venéreas y sifilíticas, enfermedades de la piel.

Consultas todos los días de 12 m. a 4 p. m.

Ullimani N° 12, al lado del correo. P. M. 2

MUEBLES PARA DORMITORIO

Se vende un juego completo, nuevo y elegante. Referencias: calle Lanza 43.

8 v. 3783

Cal hidráulica

SE VENDE

Plaza Alonso de Mendoza N° 4

1 m. A. 25

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para *El Comercio de Bolivia* por la vía de Buenos Aires

Las posteriores manifestaciones del general Montes en el Perú

En la rada del Callao

Brindis cambiados entre el general Montes y el almirante Carvajal

Con rumbo al puerto de Arica

Lima, 9.—Como se tiene ya anunciado, el presidente electo para el próximo período constitucional de la república de Bolivia, general Ismael Montes, salió de esta capital con dirección al Callao después de recibir las felicitaciones que, con motivo de su elección, le expresaron el Excmo. señor Billinghurst y los hombres públicos de acá y después también de manifestar que, para evitar interpretaciones erróneas en lo concerniente a las gestiones de acercamiento iniciadas entre Chile y el Perú para solucionar el problema de las Cautivas, desistió de invitar a los estadistas peruanos a una conferencia para vertér sus opiniones personales respecto a la mejor forma que, en su concepto propio, podía ser resuelto para siempre el anejusunto del Pacífico con adquisición para su armada.

A las cuatro de la tarde, el señor Montes se trasladó al Huasco para seguir viaje con destino al puerto de Arica.

invitado a pasar al «Gran» cuyos distintos compartimientos visitó complacido.

El dicho buque de guerra el almirante Carvajal le ofreció un magnífico almuerzo.

Un brindis lleno de conceptos altamente expresivos para la armonía peruano-chilena

pronunció el anfitrión, a quien contestando que estaba sumamente agradecido por los agasajos de que había sido objeto y que formulaba ardientes votos por estrechamiento de los vínculos que unían a los pueblos peruanos y bolivianos.

Seguidamente, el sumergible «Ferres» practicó algunas maniobras que duraron poco tiempo, pero que fueron suficientes para indicar que el Perú, al comprar dicho submarino, había hecho una inmejorable adquisición para su armada.

Pasado este acto, el soberano y el jefe del estado almorcáron en el castillo.

En la tarde presenció la realización de un concurso hípico militar.

FESTAS MILITARES EN FONTAINEBLEAU

París, 9.—El gobierno ha dispuesto diversas y brillantes manifestaciones en honor de S. M. el rey de España, don Alfonso XIII, cuya visita a esta capital constituye el acontecimiento notable del día.

Anoche se verificó el banquete preparado en el palacio del Eliseo en honor del augustu huésped.

Al brindis con que el presidente de la república, Mr. Raymond Poincaré, le ofreció la manifestación, el soberano dijo que sentía profunda emoción al tornar a ver el suelo francés y que agradecía en nombre de su reina y en el de todo su pueblo las palabras cordiales del mandatario de Francia. Añadió: «La nueva vecindad de nuestros dos países en el África permitirá consolidar más la amistad de ellos y hará más numerosos los lazos que los ligan contribuyendo a la fraterna colaboración de Francia y España en la obra de la paz y del progreso internacional».

Hoy, el rey Alfonso, en compañía del jefe del gabinete español, conde de Romanones, y el presidente Poincaré, en la de sus ministros, se trasladaron a Fontainebleau, para asistir a las maniobras de caballería, que se verificaron en la mañana.

Pasado este acto, el soberano y el jefe del estado almorcáron en el castillo.

En la tarde presenció la realización de un concurso hípico militar.

GRÉCIA

ACTO DE VIOLENCIA EJECUTADO POR LOS ITALIANOS EN RODAS

MANIFESTACIONES DE PROTESTA

Atenas, 9.—Ha producido indignación la noticia que hace saber que el general italiano Ameglio expulsó de Rodas al patriarca Thyamannakis, quien goza de gran veneración y respeto entre sus correligionarios.

Afirmó que el general Ameglio consumió el atropello empleando la fuerza en la forma más arrebatadora y mediante soldados que llevaban uniforme griego.

Témese que este atentado sea causa de serias manifestaciones, especialmente por la circunstancia de haberse hecho uso del uniforme de las milicias griegas.

TURQUÍA

RETIRO DE LAS TROPAS DE TCHATALDJA

INTENCIÓN DE LA SUBLIME PUERTA

Constantinopla, 9.—El ministro de guerra ha impartido orden para que los cuerpos del ejército de línea establecidos en la línea de defensa de Tchatalja comiencen a dejar esa región, una vez que el cuartel general del ejército turco ha sido trasladado a Senjaketops, donde se iniciará la desmovilización de las tropas, que en breve serán licenciadas, atendiendo a que las hostilidades han sido totalmente suspendidas.

El gobierno imperial abriga el pensamiento de obtener de las potencias una eficaz garantía para que Bulgaria no reanude las operaciones bélicas, pues se teme que esa nación no tenga, escrupuloso al igual para romper los pactos estipulados y lanzarse a nuevas campañas aprovechando de lo propicio de cualquier momento.

MONTENEGRO

TOMANDO DISPOSICIONES PARA LA EVACUACIÓN DE SCUTARI POR LOS MONTENEGROS

Cettigne, 9.—El gobernador de Scutari dice un despacho oficial celebró ayer una conferencia con el vicealmirante

Burney acerca de la forma en que los montenegrinos desocuparán la plaza, habiendo ambos puñtos de acuerdo respecto a las disposiciones que serán tenidas en cuenta durante la evacuación.

CRETA

UN FENÓMENO ATMOSFÉRICO

LLUVIA DE AGUA Y ARENA

La Canea, 9.—Los habitantes se hallan sobrecogidos de pavor a causa de una horrosoa tempestad que acaba de precipitarse.

El cielo presenta el aspecto de un manto de púrpura. Nunca se habían visto nubes tan tintas en color rojo. Gruesas gotas de agua mezcladas con granos de arena han parecido procedentes de la costa africana, caen sobre la población y sus alrededores. Las temerosas gentes creen que se trata de un castigo del Todopoderoso.

La Exposición de Gante

Respuesta del cónsul de Bolivia

El señor cónsul general de Bolivia en Bélgica, don Joaquín de Lemoine, ha enviado el siguiente oficio de respuesta al señor Manuel Vicente Balliván, Director de la Oficina de Estadística y Propaganda Geográfica, con motivo de la exposición internacional de Gante. Dice lo siguiente el señor Lemoine:

Bruselas, Marzo 27 de 1913. Honorable señor Manuel Vicente Balliván, Director General de la Oficina de Estadística y Propaganda Geográfica.

La Paz.

Señor Director General: Gratísimo y honroso me es confirmar a usted sus estimados y importantes oficios, de 31 de Enero y 8 de Febrero, que contienen las instrucciones necesarias para la organización de la Sección Boliviana en la Exposición de Gante.

Como complemento de mi oficio de 25 de este mes, me permito dirigir a usted el presente, sobre los siguientes puntos:

I) Como la extensión del local que usted me indica de 10 metros de largo y 10 metros de ancho sería absolutamente insuficiente para el buen acomodo de los minerales y del muestrario de gomas, cauchú y guta-percha que espero de Londres, he alquilado en el terreno de la Exposición 49 metros cuadrados, 25 metros para el STAND, o sea para la colocación de los objetos exhibidos, y 24 metros cuadrados para las rutas laterales y exteriores, que la Dirección General los hace pagar también, por lo que equivale a una especie de servidumbre de tránsito obligatoria.

II) Respecto a la organización del Comité, he recordado al señor Joseph Maertens, nuestro cónsul en Gante, el título de Secretario General, y he entregado al señor Georges Rouma, su título definitivo de miembro del Comité, y al señor doctor Emile Deladrier, su título provisorio, esperando que el Gobierno me remita lo más pronto posible su nombramiento definitivo, pues lo he pedido por cable. Ya sabe usted, señor Director General, que el ilustrado doctor Emile Deladrier sustituyó al señor William Van Brabant, que ha fallecido, muy desgraciadamente para nuestra patria. Era él, como yo, un entusiasta admirador de su país, y los datos bibliográficos que usted y yo le suministramos, le sirvieron mucho para escribir sobre Bolivia.

III) Estoy ocupado de ponerme en contacto con la Escuela de Minas de Gante, tanto para poner bajo su patrocinio la Sección Boliviana de la Exposición, como para que

uno de sus profesores me ayude en la ubicación y clasificación técnica de los metales.

IV) Respecto a la construcción de las vitrinas, cumpliré fielmente su encargo de que sean suficientemente sólidas y desmontables para poder mandarlas a Bolivia.

V) En cuanto a las conferencias del señor Rouma sobre Bolivia, me es grato participar a usted que ya ha dado dos, la una en la Sociedad de Geografía, y la otra en la Sociedad Colonial. Debe dar todavía cuatro conferencias, una el 2 de Abril, otra el 5, y otra el 7 en Bruselas, y el 10 de Abril, una en Lieja, en la Sociedad de la expansión Belga Hispanoamericana. Procuraré que dé otra en Gante durante la Exposición.

El doctor Emile Deladrier se aporta también para una conferencia fundamental en la misma época. A ambos señores, los suministro cuantos datos bibliográficos e indicaciones me es posible.

VI) Respecto a la cantidad de tres mil francos para atender a los gastos de alquiler del terreno, transporte terrestre de bultos, desenajamiento, colocación, adornos de la sección, uno o dos empleados por seis meses, mis viajes muy frecuentes a Gante, los gastos oficiales de representación, que son tan suntuosos como las consuetudinarias, facción de las vitrinas, etc., etc., puedo y debo asegurar a usted que la suma referida, es algo más que modesta, y mucho más que insuficiente. Mandaré al Gobierno la contabilidad estricta de los gastos, scrupulosamente documentados.

Si se toma en consideración, señor Director General, que en los momentos felices de transformación y de resurgimiento de nuestra patria, nada, absolutamente nada, le será más útil para la metamorfosis del progreso que su exteriorización en Europa, mediante una propaganda inteligente y obstinada, hay que convenir en que nuestra adhesión a esta exposición será tan beneficiosa como oportuna, como hay que aceptar los esfuerzos patrióticos de usted, para conseguir la adhesión de Bolivia, deben merecer la gratitud nacional.

Bastante he hecho y he escrito en tales sentidos, encontrando siempre en usted mi más eficaz colaborador, y mi entusiasmo no se amanga, porque día a día, palpo y veo los resultados propios y prácticos de su labor y de la mía, en favor del crédito y el bien nombre de nuestra patria.

Creyendo haber dado amplia y cumplida respuesta a sus instrucciones, me es grato suscribirme de usted, respetuosamente, su atento y devoto—

Servidor.

J. DE LEMOINE.

CONVOCATORIA.—Sociedad de Socorros Mutuos de San José.—Por orden de la presidencia y de conformidad al artículo 26 de los estatutos se convoca a todos los hermanos de la sociedad a la asistencia general del día de mañana a horas 10 a. m., a efecto de asistir a la inhumación del que fallecido don Nicandro Arquedas (q. d. p. g.) fallecido en 8 de los corrientes.

El convoy fúnebre partirá de la calle Evaristo Valle N° 30 a la hora indicada, donde deberán reunirse con la correspondiente insignia de la sociedad en contorno del estandarte.

La Paz, mayo 9 de 1913.

Los Secretarios.

EMPLEADO—Joven serio, y con recomendaciones, ofrece sus servicios como Cajero o en cualquier trabajo de oficina, en la ciudad o fuera de ella.—Referencias en la C. A. Carrillo calle Ayacucho N° 5 al 13.

15 v. 3776.

Destacamento militar Lozada

En "La Patria" de Santa Cruz, leemos el siguiente artículo que lo transcribimos con agrado:

El destacamento militar Lozada, se encuentra en las mejores condiciones de disciplina, instrucción y orden.

Cumplidos los tres primeros meses del primer año en que han ingresado conscriptos casi en su totalidad a esta fracción militar del ejército, marchó el día 2 del mes que empieza, a las pampas del Trompillo, a verificar movimientos de desfile de parada, que complacidos pudimos observar.

El 2º Comandante del Batallón Independencia, tuó el que mandó ejecutar los desfiles, comenzando por el paso regular individual, luego por filas, después por escuadras de una sola fila, en breve dobles; por secciones de compañías en filas sencillas luego dobles, y por último por compañías en idéntica forma.

Todos estos movimientos fueron realizados con toda corrección, con notable naturalidad por los conscriptos, pues bien visible es la necesidad de forzar algo la posición del individuo para presentar la apariencia militar del momento, propia de esa marcha regular establecida por la instrucción alemana.

Momentos antes de que el destacamento efectuara los desfiles en una sola colectividad, hizo breves ejercicios del paso regular en compañías separadas unas de otras, al comando de sus capitanes y oficiales, con marcadas variaciones de colocación o terreno, en la bonita pampa, y digiese de paso, con la mañana nublada, que fué verdaderamente pintoresco, poético si cabe! Por que el hermoso verde de la campiña, los isletos de arbollada acá, montículos allá, los bosques mayores en torno y la multitud de movimientos simultáneos, por aquí, acullá y más allá, de compañías del Batallón, de secciones de la artillería y la de ametralladoras, al compás de remarcada y bien ejecutada marcha de su banda de música, hacían de ese expreso sitio, un parque militar el más precioso y encantador.

Pudimos notar que cada capitán, cada oficial es digno del puesto que ocupa; con singular interés, con laudable emulación cada uno, se entregaba a su faena de instruir, de corregir los ligeros errores de sus jóvenes soldados; y éstos, amiosos y alegres siempre, esforzándose por satisfacer a sus superiores, por desempeñarse como mejor les era posible; todo ello daba al cuadro viva pintura de lo que es nuestra raza, activa, infatigable y lanza.

Allí, los dos instructores alemanes, que por ese momento dejaban que el jefe superior comprobara el fruto de sus desvelos, hallábanse contentos, dando sus cumplidas explicaciones de lo que es y pueden estas jóvenes fuerzas de la Patria.

No perderemos la oportunidad de dar nuestra modesta opinión acerca de la necesidad de asimilar del modo más factible la táctica alemana, ADOPTANDO Y NO TRASPLANTANDO en todo su vigor, de un ejército eminentemente perfeccionado en el arte grandioso de la guerra, a nuestro naciente ejército, por más que es muy gratísimo para nosotros, ponderar en lo que justamente vale, la innata condición de nuestra raza-miliciana valerosa y de resistencia innegable.

Pudimos pues, juzgar esos instantes, que el destacamento está en condiciones halagadoras; su instrucción es correcta, su disciplina estricta, y lo que más es aún, sus condiciones de vida a toda prueba.

Entre los compañías del batallón, merece de nuestro criterio, especial mención la 2º compañía comandada por el capitán Israel Méndez. Toda ella de una instrucción correctísima, sus movimientos gallardos, su gente la mejor del Batallón.

Las secciones de artillería y ametralladoras, no dejan nada que deseas; esos jóvenes de la sección ametralladoras, parecen actuar, por de contado, como un solo hombre, como impulsados por una sola voluntad o fuerza.

Entre los conscriptos, hemos notado también gran naturalidad, toda desenvoltura y aire gallardo en el tipo oriental.

Sin duda, el cruceño disciplinado, instruido, será elemento precioso en nuestras milicias.

Comprendemos que sus jefes imparten tan excelente instrucción y disciplina.

Jóvenes todos, desde el primer Comandante del destacamento hasta el último oficial, de nueva escuela militar ávida de gloria, les creemos ávidos de todo encomio.

Aspiramos que la presencia de este bonitísimo destacamento militar en las fronteras, enalteza ante las naciones vecinas, el ejército patrio y sea el modelo de los demás.

Applauso caloroso, dirigimos a todos y cada uno de esos abnegados servidores de la nación, y hacemos votos porque la Patria reciba de ellos mayor galardón, y la reconquista de esos heroicos hechos de nuestros tiempos de oro.

El poder del bello sexo

está en su belleza

No hay belleza perfecta sin un cutis suave, aterciopelado, sin espinillas, manchas o pecas, lo que conseguirás con el uso constante y exclusivo de la

Crema del Harem

especialmente en combinación con los

Polvos del Harem

DIA SOCIAL

Baile en Palacio.

El viernes próximo se realizará en el Palacio de Gobierno el baile que ofrecerán el Excmo. señor Presidente de la República doctor Elio Díaz Villazón y su esposa la señora Enriqueta de Villazón, celebrando la inauguración del ferrocarril Arica-La Paz. Con este motivo circula la siguiente esquila:

«El Presidente de la República y la señora de Villazón tienen el agrado de invitar a..... al baile que ofrecerán en el Palacio de Gobierno, el viernes 16 del corriente a horas 10 p. m. celebrando la inauguración del ferrocarril Arica La Paz.

La Paz, mayo 5 de 1913.»

Cumpleaños.—El doctor Gregorio Viscarra Heredia recibió ayer numerosas felicitaciones de sus relaciones por ser universario de su natalicio.

—Cumplió años ayer la señora Felicidad Heguizgorri.

—También cumplió años ayer el heredado comerciante de esta plaza señor Gregorio Machado.

Bautizo.—Esta noche serán bautizados los niños Juan y Hugo, hijos del señor José Almarás y esposa, sirviendo de padrino el doctor Manuel A. Elías, subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Enfermos.—El presbítero señor Pacífico Solares, se encuentra enfermo de alguna gravedad.

—Sigue delicada de salud la señora Pamela v. de Zapata.

—Guarda cama a consecuencia de una ligera indisposición la señora Laura Chirivché de Feitos, esposa de S. S. el E. de N. de la República del Brasil.

—Con la salud un tanto quebrantada se encuentra S. S. L. Monseñor José Manuel Peña.

Defunción.—Ha fallecido ayer el señor Nicandro Arguedas, después de algunos días de penosa enfermedad. Sus restos serán conducidos hoy en la mañana al Cementerio General, a horas diez. Circula con este motivo la siguiente invitación:

«Ha dejado de existir el señor Nicandro Arguedas (Q. E. P. D.); Matilde O. v. de Arguedas, esposa; María Luisa y Ernesto Arguedas, hijos; Fructuoso, Emiliano y Juan Arguedas, hermanos, y demás deudos, ruegan a Ud. se sirva currir a la traslación de los restos del extinto, el día de mañana, horas 10 a. m.

Será favor que compremete rá la eterna gratitud de la familia.

La Paz, mayo 9 de 1913.

Calle Evaristo Valle N° 30.»

Viajeros.—Después de breve permanencia entre nosotros se ha restituido a la ciudad de Arequipa en el último meridiano el señor Luis S. Blaiddel, gerente general de los ferrocarriles del Sur del Perú y sus dependencias.

—Se han restituido a la ciudad los señores Juan Perou y Rodolfo Aramayo.

—Con destino a la ciudad de los Reyes ha partido en tren ayer Graham Rowe.

—Por motivos de salud se ha dirigido a Mollendo el señor

Maximiliano Ruiz.

—Ha regresado a la ciudad de Viacha, el señor Pablo Pacheco, gerente del estanco de alcohol en ese punto.

—Con dirección a Arequipa se ha asentado por una corta temporada el señor Víctor Lemaitre.

—Hoy se ausenta con destino a sus propiedades del altiplano el señor Amadeo Ergueta.

—Pasada una corta temporada en Cochabamba, a donde fué con asuntos militares, ha regresado a la ciudad el general Hans Kundt, Jefe del Estado Mayor General.

—Han vuelto de Oruro, en el último tren llegado a esta ciudad los señores Luis Ampuero y Alberto Zelaya.

—Del mismo punto ha llegado el señor Raymond Chobral, secretario del Banco de la Nación Boliviana.

—Se ha restituido a la ciudad el señor Víctor de la Peña.

—Después de verificar una prolífica inspección en varias unidades ferroviarias de la república, ha regresado en tren de ayer el señor Antenor Seburo, inspector ambulante de ferrocarriles.

—Procedente de Oruro se encuentra entre nosotros el diputado nacional señor Julio Zamora.

—Se sirva ordenar el pago de Bs. 30,000, para la prosecución de los trabajos del ramal ferroviario a Corocoro.

Liberación de servicio.—La Dirección General de Telégrafos, poniéndose de acuerdo con la igual de Santiago, ha resuelto conceder, que todos los miembros que forman la comitiva oficial chilena a la inauguración del ferrocarril de Arica a La Paz, gocen de completa libertad en sus despachos telegráficos por líneas nacionales bolivianas.

Servicio de prensa.—Con el laudable propósito de dar todo la celadad posible al servicio telegráfico noticioso, la Dirección del ramo, ha impartido órdenes a todas las oficinas de su dependencia, notificándolas presten todas las facilidades para recepción y expedición de telegramas, que dirigieran los correspondentes a sus respectivos diarios, durante la inauguración del ferrocarril Arica.

—Con este objeto todas las oficinas de tránsito estarán abiertas en servicio permanente.

Comunicación.—La administración de telégrafos argentinos, ha comunicado a nuestras oficinas, que últimamente se ha instalado una oficina más en Villa Constitución 4º distrito telegráfico.

Carrousel zoológico.—Todas las noches está muy concurrido el carrousel zoológico de la Plaza Venezuela, cuyos empresarios, para comodidad del público, han dispuesto tarjetas de abono para 12 vueltas, a Bs. 2 cada tarjeta.

Los concurridos en lucidas exposiciones sobre el «Deber Cívico» y el «Trabajo», dieron

—En la oficina del Registro de Derechos Reales, se han registrado las inscripciones siguientes:

—Préstamo de 8.000 Bs. concedido por Arturo Eduardo a Eugenio Angulo de León, con hipoteca de la casa N° 59 de la calle Tarija.

—Préstamo de 2.000 Bs. concedido por el Crédito Hipotecario de Bolivia, a Luisa v. de Romero, Tomás Manuel Elió, Victor Muñoz y Reyes, Pablo Siles L. Martínez Lara, Gregorio Viscarra Heredia, Juan Francisco Bedregal, Felipe Espírala, Juan B. Rada y José Luis Reyes.

Movimiento de propiedad.—En la oficina del Registro de Derechos Reales, se han registrado las inscripciones siguientes:

—Préstamo de 8.000 Bs. concedido por Arturo Eduardo a Eugenio Angulo de León, con hipoteca de la casa N° 59 de la calle Tarija.

—Préstamo de 2.000 Bs. concedido por el Crédito Hipotecario de Bolivia, a Luisa v. de Romero, Tomás Manuel Elió, Victor Muñoz y Reyes, Pablo Siles L. Martínez Lara, Gregorio Viscarra Heredia, Juan Francisco Bedregal, Felipe Espírala, Juan B. Rada y José Luis Reyes.

—Préstamo de 5,000 Bs. concedido por el Banco de la Nación Boliviana a Carmen v. de Montes, a fin de no ofrecer a los huéspedes que en breve nos visitarán, el aspecto de una ciudad desasada.

—También es conveniente que se mande limpiar la Avenida Montes, a fin de no ofrecer a los huéspedes que en breve nos visitarán, el aspecto de una ciudad desasada.

—Tiro al blanco.—En el polígono de San Jorge de la Sociedad de tiro al blanco «General Narciso Campero», continuará el día de mañana domingo, el certamen de tiro al blanco preparado por la expresa sociedad.

Este certamen se efectuará de 9 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. en su local de San Jorge.

Cambio de aros.—Esta noche se efectuará el cambio de aros de los novios Zoilo R. Cuellar y Floysa Ilargüen.

Bolivia en el exterior.—Del número 86 de «El Bien Público» de Bélgica traducimos lo siguiente:

Bolivia en la Exposición de Gante.—M. de Lemoine, que ha sido nombrado Encargado de Negocios de Bolivia en Bruselas, se ocupa actualmente de escoger el lugar que ocupará en la Nación en la Exposición internacional de Gante. Es la primera vez que ese país toma parte en una Exposición Bélgica y es indudable que ella nos enviará los productos más ricos de su suelo, especialmente en muestras de caucho las que conocidas como las de Pará.

Sport.—Mañana vuelven a hacer una carrera a Viacha los jóvenes que componen el Club Nacional de ciclistas en esta ciudad.

—Ha dejado de existir el señor Nicandro Arguedas (Q. E. P. D.); Matilde O. v. de Arguedas, esposa; María Luisa y Ernesto Arguedas, hijos; Fructuoso, Emiliano y Juan Arguedas, hermanos, y demás deudos, ruegan a Ud. se sirva currir a la traslación de los restos del extinto, el día de mañana, horas 10 a. m.

Será favor que compremete rá la eterna gratitud de la familia.

La Paz, mayo 9 de 1913.

Calle Evaristo Valle N° 30.»

Viajeros.—Después de breve permanencia entre nosotros se ha restituido a la ciudad de Arequipa en el último meridiano el señor Luis S. Blaiddel, gerente general de los ferrocarriles del Sur del Perú y sus dependencias.

—Se han restituido a la ciudad los señores Juan Perou y Rodolfo Aramayo.

—Con destino a la ciudad de los Reyes ha partido en tren ayer Graham Rowe.

—Por motivos de salud se ha dirigido a Mollendo el señor

tel. Díces lo siguiente la circulación:

La Paz, mayo 8 de 1913.

S. señor Redactor de

«El Comercio de Bolivia.»

Presente.

Muy señor mío:

Habiendo fallecido mi recién fallecido esposo Alex. Guibert, ha tomado a mi cargo el activo y pasivo del negocio del Hotel y Anexos de querida propietario, debiendo girar bajo la misma denominación de

GRAND HOTEL GUIBERT

En la seguridad de que se dignará usted dispensarme la misma confianza que a mí difunto esposo, le insino se diga tomarme nota de la firma consignada al pie.

De Ud. muy atenta y S. S.

Rosaura v. de Guibert.

Telégrafos.—La comunicación con la ciudad de Santa Cruz, se encuentra desde ayer interrumpida.

Las demás líneas telegráficas continúan sin novedad.

Paro Corocoro.—La Dirección General de Obras Públicas, se ha dirigido mediante un oficio al Ministerio de Gobierno y Fomento, insinuándole se sirva ordenar el pago de Bs. 30,000, para la prosecución de los trabajos del ramal ferroviario a Corocoro.

Llavero.—Ha sido depositado en la oficina de la Administración de nuestro diario un llavero encontrado en la vía pública.

La persona que lo haya perdido, puede molestarse en pagar a recogerlo.

Defunciones.—Durante el día de ayer han sido inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:

Maria Paz Mercado, 3 meses;

Juana Iriarte, 3 días;

Gabina Quispe, 6 años, 8 meses;

Justo Apaza, 8 años;

Carlos Valencia, 2 años, 6 meses.

Sirviente desaparecido.—El señor Jorge Ascarraz Vela, ha denunciado ante la Policía de Seguridad el hecho de haber desaparecido su sirviente, que responde al nombre de Pedro Maifa, el mismo que le sustrajo varias especies.

Notas de Policía.—El día de ayer han sido conducidos a la Central a parte de varios obreros y algunos pordescuidos, los siguientes:

Lorenza Ca, cómplice en despojo violento a la mujer N. López.

Cleofé Jordán y Luisa Merubia, por reciprocidad de injurias.

El menor Manuel Colque, por haber huído de la casa de su patron José Barrios.

Velada.—La ofrecida por el Centro Intelectual de Propaganda, a la clase obrera, la noche del jueves, alcanzó un éxito satisfactorio.

El Director del Centro doctor Eduardo Rodríguez V., en un elocuente discurso manifestó los fines que se propone esta agrupación intelectual de cultivar la ciencia, seguir sus nuevos desarrollos y propagarla mediante conferencias. Fué muy aplaudido y felicitado por sus nobles ideales y su actitud tendenciosa y altruista en bien de la juventud y de la Patria.

Los concurridos en lucidas exposiciones sobre el «Deber Cívico» y el «Trabajo», dieron

—También es conveniente que se mande limpiar la Avenida Montes, a fin de no ofrecer a los huéspedes que en breve nos visitarán, el aspecto de una ciudad desasada.

Tiro al blanco.—En el polígono de San Jorge de la Sociedad de tiro al blanco «General Narciso Campero», continuará el día de mañana domingo, el certamen de tiro al blanco preparado por la expresa sociedad.

Hicieron uso de la palabra varios miembros de la clase obrera, en representación de diferentes sociedades, agradeciendo todos ellos la filantropía que tuvo el Centro Intelectual de Propaganda al ofrecerles la velada.

Programa de festejos.—He aquí el programa al cual se sujetarán las variadas manifestaciones que prepara el pueblo boliviano, con motivo de los personajes chilenos que asistirán a la inauguración del ferrocarril Arica-La Paz.

El 11 llegada a La Paz, de las comisiones de Chile y de Bolivia que asistirán a la inauguración del Ferrocarril y retira extraordinaria en su honor.

El 15 en la tarde será recibida la Comisión Chilena por el señor Presidente de la República, y en seguida hará una visita al Palacio Legislativo siendo recibida por el Vice-Presidente doctor Saracho y por todos los Senadores y Diputados residentes en la ciudad.

A las 8 p. m., banquete en el Club ofrecido por el Ministro de Fomento.

El 16 visitarán el Colegio Militar y presentarán los ejercicios de los cadetes.

En la noche a las 10 p. m., baile ofrecido por S. E. el señor Presidente de la República y la señora de Villazón.

El 17 tendrá lugar un almuerzo ofrecido por el señor ministro de la Guerra en el Centro Militar.

La Paz, mayo 8 de 1913.

El Secretario.

4 v. 3784

CIRAN TALLER DE MODAS

«Se confecionan trajes y sombreros de última novedad para señoras y señoritas.

Se reciben composturas de sombreros.

Calle Ayacucho N° 90, frente a la Botica Pachena.

15 v. 3783

Maertens Cónsul en Gante, es

tan encargado oficialmente

de representar a Bolivia;

el primero con el título de

Comisionado General del Gobierno y el

segundo en calidad de Secretario

General. El intercambio

comercial entre Bélgica y Bo

livia, es debido a los esfuerzos

de los dos países.

Maertens Cónsul en Gante, es

tan encargado oficialmente

de representar a Bolivia;

el primero con el título de

Comisionado General del

Gobierno y el

segundo en calidad de Secretario

General. El intercambio

comercial entre Bélgica y Bo

livia, es debido a los esfuerzos

de los dos países.

Maertens Cónsul en Gante, es

tan encargado oficialmente

de representar a Bolivia;

el primero con el título de

Comisionado General del</

